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Введение

Тип проекта:  исследовательско – информационный

  Моя мама работает в Старооскольском зоопарке. Очень часто мне приходилось бывать у нее на работе, наблюдать за тем, как мама ухаживает за животными. Вот тогда мне и захотелось побольше узнать о том:

Что такое зоопарк?
Почему животные, которые живут в неволе, не погибают?

Где появился первый зоопарк?
Как нужно вести себя в  зоопарке?
Какие животные содержаться в Старооскольском зоопарке?
Что такое зоопарк?

Зоопарк – это сокращенное название зоологического парка, где в неволе содержат диких животных с целью их показа, изучения, сохранения и размножения. Они знакомят нас с жизнью дикой природы. Размещая животных, специалисты решают задачу: как создать благоприятные условия  для жизни диких животных в неволе.  Ведь нельзя, например,  поселить рядом лис и журавлей, волков и коз.

В больших зоопарках ведутся исследования и разработки, направленные на сохранение  видов животных в природных условиях. Бывает, что в зоопарках появляются  детеныши, за которыми ежедневно ведется наблюдение. Часто животные отказываются кормить  своих малышей. Тогда работники  зоопарка находят  им приемных родителей или выхаживают сами. 
В нашей стране много зоопарков.  Есть маленькие, передвижные – «зоопарки на колесах», переезжая из города в город, показывая малышам  животных. Есть большие, постоянно находящиеся на одном месте. Именно зоопаркам обязаны люди возможностью видеть живыми таких прекрасных зверей.
Где появился первый зоопарк?
     Первый известный в истории зоопарк появился очень давно, в 1150 году , по приказу китайского императора, и было в нем множество животных, птиц, рыб. Он был совсем не  похож на современные зоопарки, так как был закрыт для широкой публики, а служил лишь для развлечения императора и его придворных. Первый публичный зоопарк в мире открылся в Париже в 1793 году. Это был знаменитый Жарден де План. Здесь содержались различные животные, был музей природы, ботанический сад. Другой крупный зоопарк был открыт в 1829 году в Риджентс-Парк в Лондоне. Вслед за ним появился Берлинский зоопарк, открытый в 1844 году, который стал одним из лучших и красивейших в мире. 
Как нужно вести себя в  зоопарке?

Почему нельзя животных кормить?
Мы не знаем: можно ли есть те продукты, которые едим мы. Из-за нашей      неосторожности зверь или птица могут отравиться. Приходя в зоопарк, вы приходите в гости к животным. Вам бы понрави​лось, если бы ваши гости начали бегать по квартире,  дразнить вас и ваших родителей, размахивать руками и громко кричать? Вот и жи​вотным это не нравится. Они начинают нервничать и злиться.
В зоопарке также не разрешается заходить за ограждения, близко  подходить к клетке, тем более пытаться залезть в нее. Есть   шанс быть исцарапанным или покусанным животными.

Какие животные содержаться в Старооскольском зоопарке?
Мальчишки и девчонки!

А также их родители!

Вы чудо-зоопарк

Увидеть не хотите ли?

Вы познакомитесь, друзья,

С  животными и птицей…

Тропинок много здесь для вас,

Но вам не заблудиться!
        Старооскольский зоопарк находится в живописном местечке - хуторе Чумаки. Открыт он был в сентябре 2009 года.   Старооскольцы очень любят свой зоопарк.
Ежедневно зоопарк посещает от 100 до 200 посетителей. Частыми гостями являются и жители города Воронежа. Кроме работы с животными и демонстрации экспозиции зоопарк ведет активную эколого-просветительскую работу. Облик зоопарка постоянно меняется. В Старооскольском зоопарке можно отдохнуть всей семьей. Для детей в теплое время года действуют аттракционы: надувной батут, катание на пони и в конном экипаже. Запоминается и зимнее посещение зоопарка. Очень необычно выглядят гуляющие по снегу горные козлы и бараны, верблюды, пони, лама. Жители теплых стран хорошо переносят русскую зиму. Для всех животных зоопарка построены теплые вольеры, для содержания их зимой.  
У льва свои владения..
И он их охраняет.

А вот «Шерхан»- амурский тигр 

Устал и отдыхает.

Красавец здесь верблюд живет,

Всю кашу он съедает,

Он на горбу ее несет,

«Водою» запивает.

Медведи Миша и Маняша

Танцуют, удивляют…

А белочка в дупле сидит,

Орешки все считает…

Территория Старооскольского зоопарка составляет 18 га. В зоопарке, кроме птиц, насчитывается  более двух тысяч обитателей . Старооскольский  зоопарк участвует в  международной программе по содержанию и размножению редких и исчезающих видов животных. Двухгодовалого зубра привезли в Старый Оскол из Белоруссии в канун Дня города. Обитатель Красной книги пополнил экспозицию зоопарка, в котором сегодня содержится около 80 видов животных. Ожидается, что в ближайшее время зоопарк станет домом для ламы гуанако и слона. 

За три года существования зоопарка появилось на свет 15 волчат и два олененка. У пары львов - Лютты и Мирослава 12 июля 2011 г. родился львенок. В ближайшее время ждут потомство еще у двух самок пятнистых оленей. 
Нередко посетители приносят в зоопарк животных, случайно попавших к ним в руки. Также здесь  организован приют для бездомных кошек и собак. Сотрудники зоопарка намерены отдавать их только в хорошие руки и следить за судьбой своих воспитанников и за пределами приюта.

Еще немного ты пройди…

Нет, нет! Не заплутаешь!

Сову, фазана, пеликана,

Надеюсь- ты узнаешь!

Ты приходи почаще к ним!

Поверь, не заскучаешь.

«Поляну сказок» ты найдешь,

Как в сказке побываешь!

На территории зоопарка начато строительство острова динозавров, в котором планируется установить 60 фигур доисторических гигантов и мамонтов. 

Вывод
Зоопарк- это музей живой природы, в котором мы можем увидеть представителей животного мира со всей планеты. Зоопарк – это научное  учреждение, где изучают  поведение, образ жизни, способ питания, рост и развитие детенышей животных. Для одних животных нужна вода, потому что они любят плавать или не могут жить на суше. Другие животные любят бегать, прыгать, лазать. Для этого им надо много места. Есть животные, которым требуется тепло, а другим – холод. Животных надо расселять так, чтобы они не мешали друг другу. Для этого в зоопарке создаются специальные условия,  которые соответствуют естественным условиям обитания животных. Поэтому животные, которые живут в неволе, не погибают. В зоопарке проводится большая работа по охране природы. Нельзя бегать по зоопарку, кричать, дразнить животных. Они начинают нервничать и злиться. Поэтому в зоопарке нужно вести себя как в гостях! 
Питоны змеи, крокодилы-

Зверей и птиц не перечесть…

Мы рады и гордимся очень

Что зоопарк у нас свой есть!.

Даже один день, проведенный в зоопарке, надолго остается ярким воспоминанием и для детей, и для взрослых.
