                           Историко – краеведческая экскурсия
«По святым местам Белогорья»
Цель экскурсии:

Воспитание  интереса  к истории малой родины, понимание  ценности  памятников  истории  и православной культуры Белгородчины.
 Задачи:

1. Расширить знания учащихся  об  истории родного края.
2.Рассмотреть влияние христианского учения на формирование гражданского патриотического сознания православного народа в истории России.
3. Воспитание патриотизма, духовно-нравственных качеств, нравственной самооценки личностных качеств на основе примера доблести русских воинов.
Оборудование:

Мультимедийная презентация «Историко-краеведческая экскурсия «По святым местам Белогорья», выставка книг: «Сотворение чуда» В.П.Бекетова, «Белгородоведение» под ред.В.А.Шаповалова,  «Белогорье - 15 лет созидания» В.М.Бочкарев, «Храм святых апостолов Петра и Павла», статья «У России было три ратных поля», газета «Смена» №5 от 20.01.2010 г.,статья «Война и мир Прохоровского поля», газета «Белгородские известия» от 28.11.2009 г. , методическое пособие «Визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Белгородскую область», кубок «Памяти».
Содержание занятия.
(Звучит запись песни «Прохоровское поле» А. Красноносова)

На Прохоровском  поле облака,
Как дым впитавший память о войне.
Течёт над Миром памяти река,
И сон тревожный снится тишине.

На поле нет давно смертельных ран.
Теперь представить трудно, что на нём
Сходились танки в боевой таран,
Тряслась земля, залитая огнём.

Пусть давно прошла война,
Не проходит боль.
И боится тишина,
Быть убитой вновь.


Здесь Мир узнал, что значит Русский дух!
И разогнулась Курская дуга,
Как небывалый богатырский лук,
Сметая ненавистного врага!

По ночам здесь соловьи,
У могил солдат.
Песни всё поют свои,
И бойцы не спят. 

Экскурсовод: 

Белгородчина…Ее многовековая история заставляет каждого из нас склонить голову перед ее величием. Здесь,  под Прохоровкой, 12  июля  1943  года  произошло  беспримерное  в  истории  войн встречное танковое сражение. На небольшом участке местности с  обеих  сторон одновременно  в  бою  участвовало  свыше  1200  танков,  значительное  число артиллерии и крупные силы авиации.  Только  за  один  день  потери  с  обеих сторон составили свыше 700 танков.
Учитель: (слайд 1)
Сегодня  я предлагаю вам совершить заочную экскурсию в  Государственный военно-исторический музей-заповедник "Прохоровское поле". Вспомнить о доблести русского народа, воспитанного на основах христианской морали,  увидеть, что всегда рядом с людьми была вера, которая помогала в самые трудные минуты.

   Ученик:        
Я русский человек, и русская природа 
Любезна мне и я ее пою.
Я русский человек, сын своего народа
Я с гордостью смотрю на Родину мою!

В годину бед она всегда бывала,
Единой, несгибаемой, стальной.
Врагу навстречу Русь моя стояла
Одной дружиной , грозною стеной

И дело чести, право и свободу
Она в жестоком отстоит бою.
Я русский человек, дочь своего народа
Я с гордостью смотрю на Родину свою.

Учитель: (слайд 2)
Для Белгородчины - Прохоровское поле, ставшее памятником  Победы, не просто визитная карточка области, а высшая духовная ступень, с которой начинается любовь к малой родине, любовь к своему Отечеству. Память о тысяче павших героев хранит в себе  Третье ратное поле России. Три великих ратных поля есть в России: Куликово - на Дону, Бородинское-  под Москвой и Прохоровское  – в Белгородской области. Духовно соединенные в одно великое пространство, они являются неразрывно целой святыней России.  Указом президента РФ от 26 апреля 1995 года на месте этого крупнейшего сражения Великой Отечественной войны был создано Федеральное государственное учреждение культуры «Государственный военно- исторический музей - «Прохоровское поле».

Памятник является символом возрождения нашей культуры во всей ее православно-исторической полноте, знаком спасении нации.

Экскурсовод: (слайд 3)
       Памятник  Победы  - Звонница. Открыт 3  мая  1995  года.  Через  каждые
двадцать минут бьет колокол. На звоннице установлена доска: памятник  Победы на  Прохоровском  танковом  поле.  Сооружен  к  50-летию  Победы  в  Великой Отечественной Войне 1941 – 1945 годов. Начало строительства –  октябрь  1993 года, окончание – апрель 1995 года. Авторы проекта: Клыков В.М.,  Симедджиев В.И., Силохин Г.К.

Учитель : (слайд 4)

Через  каждые двадцать минут бьет колокол. Первый  звон  –  о  героях  Куликовского  поля, избавителях Руси от монголо-татар. Второй  –  о  солдатах  Бородино,  верных сынах России. Третий – память о  победе  в  Прохоровском  сражении,  о  всех павших в борьбе с фашизмом.      
Экскурсовод: (слайд 5)
На 59 метровую высоту белокаменной четырехгранной свечой взметнулась Звонница над полем славы. Ее венчает золоченая сфера-символ солнца, исторический символ Российской державы. Над сферой –величественная золоченая фигура Божией Матери (высота скульптуры 7 м), простирающей над Россией свой омофор. Богородица освящает своим покрывалом третье ратное поле России. В верхней части беломраморного барабана, поддерживающего сферу, в старославянском стиле слова из Священного писания: «Больше сия любве никтоже имать, да кто душу свою положит за други своя».

Учитель: (слайд 6)
      22 июня 1941 г. – в день церковного праздника «Собора всех  Святых,  в

земле  Российской  просиявших»  -  враг  без  объявления  войны  вторгся  на

территорию нашей Родины. На всех верхних  горельефах  4-х  пилонов  звонницы автор изобразил святых покровителей земли  русской.  Перед  Вами  святители, священномученики,  покровители:  Петр  и  Павел,  Борис  и  Глеб,   Владимир Креститель, над ними изображение Распятия.

Экскурсовод: (слайд 7)
 Четыре пилона звонницы, олицетворяют четыре года  войны,  включают  24 горельефа с многофигурными  композициями,  насчитывающими  до  130  образов. Сплошным рядом через  все  пилоны  проходит  скульптурный  горельеф  «Святые великомученики». Здесь  изображены  особо  чтимые  русским  народом  Сергей Радонежский, Иоасаф Белгородский, Серафим Саровский,  Феодосий  Печерский  и другие. Ниже  ряд  «Святые  воины»:  архангелы  Михаил  и  Гавриил,  Дмитрий Солунский, Дмитрий  Донской,  Пересвет,  Александр  Невский,  сражавшиеся  с оружием в руках за православную веру и великую Русь.

      На пилоне, обращенном в сторону Курской  области,  скульптор  воплотил Икону  Коренной  Божьей  Матери,  чтимую  Русской  Православной  церковью  и называемую  еще  Курской  Коренной   Иконой   Знамения,   которая   является заступницей Руси еще со времен монголо-татарского нашествия.

      Третий  пилон  венчает  «Святая  Троица»  -  стилизованное  повторение

композиции Андрея Рублева – как символ единения, армии и  веры  в  борьбе  с фашизмом. На горельефах изображены рабочие, служащие,  внимающие  голосу  из репродуктора; мирные крестьяне в поле;  запись  добровольцев  в  военкомате; солдаты, идущие на фронт и поднимающиеся в атаку.

      Победа на полях сражения Великой Отечественной войны ковалась усилиями всего  советского  народа.  Единство  фронта  и  тыла  –   тема   следующего горельефа. Автор изобразил в скульптурах 12 профессий,  символизирующих  это единство:    летчик,    артиллерист,    танкист,     санитарка, рабочий, железнодорожник, связист, пехотинец, партизан, сталевар и  крестьянка.  «Все для фронта! Все для победы!» - это лозунг  нашел  полное  воплощение  в  год коренного перелома на полях Огненной дуги.
Пилон «Победа» связан с символикой Святого Георгия, в день которого  –

6 мая – фактически закончилась война против  фашистской  Германии.  Горельеф «Благословение» примечателен фигурами напутствующего священника и  скорбящей солдатки. Последний горельеф отображает события 24 июня 1945  года  –  парад Победы на Красной площади, который принимает Георгий Жуков. В  руках  маршал держит цветущую ветвь яблони – символ мира (слайд 7)
 Учитель: (слайд 8)     
Встал на ратном поле  храм - символ вечной благодарной памяти защитникам Родины. В нём горит лампада святой веры Христовой, возноситься
к небесам молитва об упокоении, положивших души свои за веру и родную землю.


Экскурсовод (слайд 9)

К 50-летию празднования Великой Победы советского народа над фашистской Германией 3 мая 1995 года в поселке Прохоровка зазвонили колокола, разнося благую весть об открытии новой духовной святыни – храма святых первоверховных апостолов Петра и Павла. При огромном стечении жителей и гостей района храм освятил Патриарх Московский и всея Руси Алексий 
(слайд 10)
По канонам Православной церкви, если события, в честь которых строится храм, совпадают с днем того или иного святого или иным церковным праздником, то храмы соответственно называются именами этих святых или названием праздников. 12 июля – день святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Храм назван их именами, а его возведение по древней русской традиции велось на народные средства, за счет пожертвований.

       (слайд 11)
Слева от большого храма установлен «Памятный знак» с образами святых Петра и Павла, выполненные методом цветной мозаики художниками Троице - Сергиевой Лавры. На нём золотыми буквами выбиты фамилии Героев Советского Союза, список армий, частей и соединений, принимавших участие в Курской битве. Этим памятникам удалось подчеркнуть святость гибели воинов на бранном поле.

Учитель ( слайд 12)
Первый камень для закладки храма был освящён 
14 июня 1992 года архиепископом Ювеналием.
Экскурсовод (слайд 13)
 В память о погибших благодарные потомки воздвигли храм-памятник, на стенах которого помещены мраморные плиты с именами, ушедших в вечность. Шесть тысяч сто двадцать пять имен убиенных и похороненных на прохоровской земле, выгравированные на мраморных плитах, поднялись на семиметровую высоту по всем стенам храма.

 ( Слайд 14)
Общая площадь иконописи в храме составляет 50 кв.метров. Его основная особенность - широкое использование басмы и полное отсутствие деревянной резьбы. Строгая величественная красоты икон напоминает о героической истории святой Руси.
(слайд 15)
Территория историко-православного комплекса, создававшегося в Прохоровке с 1993 по 2000 годы, включает храм святых первоверховных апостолов Петра и Павла, Малый Никольский храм, Дом ветеранов Великой Отечественной войны и труда, Дом причта, закладной камень, Колокол единения трех славянских народов.

Ученик: 
На Белгородчине не найти места, которое не опалил бы огонь Великой Отечественной войны, не обагрила кровь павших солдат. Нет семьи, которая не потеряла в той страшной войне близких людей. И 66 лет, прошедших с того долгожданного, выстраданного дня Победы, не стирают ее значимости, не умаляют величия подвига ее павших и живых героев.
Учитель: (слайд 16)
В канун великого праздника Победы на прохоровской земле посчитал своим долгом посетить это священное место и почтить светлую память павших героев Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.
Подведение итогов экскурсии:
Экскурсовод: (слайд 17)
Дела предков должны навсегда остаться в сердцах и памяти всех поколений. Вера, духовность, патриотизм всегда были и остаются самыми надёжными ориентирами в жизни. Они, как нескудеющие источники, не только питают память народа, но продолжают незримо созидать его душу, его характер, его будущее. А будущее — это мы с вами.

Ученик: 
Мы - наследники великой Победы! То, что наши деды и прадеды отстояли ценой собственной жизни, нам досталось по праву преемственности. Это высокая честь и ответственность, и мы не имеем право забывать об этом.

Рефлексия: 

Подошла концу наша экскурсия. Я думаю, вы согласитесь со мной, что

от каждого из нас с вами  зависит то, как будут жить следующие поколения. Я  попрошу вас написать пять слов назидания нашим потомкам, слова, которые помогали каждому из Вас в самые трудные минуты. (Записки читаются и опускаются в кубок Памяти).

