ХРИСТИАНСКИЕ ДОБРОДЕТЕЛИ – 
                                                ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ ОТЕЧЕСТВА
«... о нравственной красоте говорят по поводу добродетели: нравственно прекрасным зовут справедливого, мужественного, благоразумного … обладающего всеми добродетелями человека».

Аристотель

        Что значат для каждого из нас «кротость», «долг», «совесть», «милосердие», «любовь»? Сегодня эти нравственные понятия утратили свою изначальную значимость. Рассуждая о благополучии, в первую очередь  говорят о материальном достатке и лишь немногие  о благородстве души, умении  жить в мире с самим собой и с окружающими. 

Воспитание начинается с появления ребенка на свет, с пробуждения его души. Бог дарует жизнь каждому человеку не случайно, но имея при этом определенные цели и предназначение.
       О роли и месте педагога в воспитании  писали многие выдающиеся люди. Святитель Феофан Затворник отмечал, что это должно быть «сословие лиц чистейших, богоизбранных и святых», потому что воспитание — дело «самое святое из всех святых дел». По мнению К. Д. Ушинского,  воспитатель должен быть «всесторонне образованным христианином». Настоящего учителя и ученика роднит «особенная теплота и задушевность отношений», в основе которой, находятся духовные качества личности педагога: вера, любовь, честность, открытость, мудрость, красота души. 
Воспитание  любви,  нравственного отношения к ближнему,    подразумевает   определенную систему педагогических воздействий основанных на понимании личности, на учении о воспитании добродетелей. Это «уроки» постоянного внимания не только к собственным поступкам, но даже к намерениям, к содержанию ума и сердечным движениям. 
             Духовно-нравственный кризис современного общества является отражением перемен, происходящих в общественно-политической жизни. Негативный информационный поток, детская беспризорность, разрушение ценности семьи – это кризис человеческой личности, нравственного чувства, потеря христианских ценностей. Сегодняшние  дети , воспитанные  на западных мультфильмах, боевиках, жизнь изучают сквозь компьютерную призму. Соблазн вседозволенности прессы и телевидения приобретает характер болезни века. Как уберечь детскую душу от растления? Взрослые должны понять, что  дети сегодня нуждаются  в защите не столько от террористических актов, сколько  от агрессивной проповеди безнравственности и разрушительного для души и тела образа жизни.
Современная постановка проблемы нравственного воспитания невозможна без обращения к его духовным основам.  Особое значение в нравственном воспитании имеют образы благочестивых людей, поэтому необходимо использовать житийную литературу, обращаться к образам святых,  чтобы у ребенка сложился достаточно полный и живой нравственный идеал.  Добрый пример необходим всегда и в любом деле, но особенно необходим он детям для взросления души. Идеал служит ориентиром для человеческой жизни и поведения, той высшей целью, к которой стремятся люди и которая руководит их деятельностью. 
Целью христианского воспитания и образования, как и всей христианской жизни,  является спасение души. В этом значении слово «спасение» подразумевает избавление не от физической опасности, а от опасности духовной. Путь к спасению указал  Иисус Христос, сойдя с неба на землю и приняв образ человека. Он является идеалом для каждого христианина. Любовь Бога к человеку доходит до самого высокого подвига — смерти на кресте — ради спасения человечества от власти зла.  Образ Спасителя настолько велик, прост и притягателен,  тайна его личности  о жизни и смерти так глубока, его слова и деяния  настолько полны внутренней духовной силы, что не могут оставить равнодушными ни одного взрослого человека, тем более ребенка.
         Чувства ребенка имеют неустойчивый характер. Подтверждением этого является употребление в речи детей и подростков выражений, не всегда литературного содержания. Слову и его роли в воспитании и образовании уделяется недостаточно внимания. В результате этого широкое распространение получило такое явление, как сквернословие. Христианская педагогика учит относиться к слову как к величайшей святыне, которая насыщает ум истиной, украшая его и предохраняя от заблуждений. Важнейшая задача педагога — развить в детях способность различать то, что скрывается в слове, научить их относиться к слову как к святыне. «Есть некоторый особенный путь общения души через сердце. Один дух влияет на другой чувством». Поэтому педагогу необходимо не только знать учебный материал, а уметь показать его ценностную, нравственную значимость. 

       Особая роль в вопросах духовно-нравственного воспитания отводится учебным предметам православная культура и ОРКСЭ, а также занятиям внеурочной деятельности по программе «Дорогою добра» для детей 8-12 летнего возраста. Выполняя проект «Тайна имени»  ребята узнали, что каждому христианину Бог дает при крещении Ангела-хранителя, который невидимо охраняет человека  всю его земную жизнь от бед и напастей, предостерегает от грехов, оберегает в трудную минуту. Особое внимание  уделяется этимологии – происхождению слов:   великодушие, терпение, кротость, незлобие,  простодушие, братская любовь. Все они основаны на любви к ближнему. Для укоренения в характере ребенка каждая из этих добродетелей требует особых усилий, каждодневного труда в доброделании. Сердце, зажженное огнем Божественной любви, будет воздействовать на все душевные и физические силы ребенка и устремит их  на  истинно- доброе и прекрасное.
На занятиях внеурочной деятельности «Дорогою добра» мы занимаемся изучением детской христианской литературы. При знакомстве с библейскими  историями  открываются такие понятия, как преданность, сострадание, послушание, милосердие, прощение, доброжелательность. Иисус Христос предстает перед нами как образец чистоты, мудрости и любви к людям. Огромное воспитательное значение  несет в себе притча. По сюжету это вроде бы бытовая, житейская  история, но в каждой из них скрыт определенный  нравственный урок. Вместе с детьми мы ищем ответы на вопросы: «Как различить правду  от  лжи? Как научиться жить в любви и согласии с собой и окружающим миром?». Делаем вывод, что нравственность – это способность человека жить со своей совестью, умение быть добрым, милосердным, нравственно уравновешенным. Умение прощать - и есть духовность. 

Одним из направлений работы по духовно-нравственному воспитанию – является изучение  православных  праздников, как источника традиций и обрядов Церкви.  Ребятам нашей школы очень повезло. Рядом со школой в  с. Лапыгино находится храм Сретенье Господне. Колокольный звон  возвещает нам о начале нового дня, по-особенному воздействует на эмоции и чувства не только ребенка, но и взрослого человека. У каждого храма своя история, своя  судьба, а суть одна – привести душу каждого человека к Богу. Поэтому, первое знакомство детей с храмом мы начали с изучения архивных источников, общения со старожилами – очевидцами, личных наблюдений за строительством храма. Сейчас мы работает над созданием  летописи храма Сретенье Господне. Мы считаем, что ребенок должен чувствовать себя  преемником давних традиций.
     Большую роль имеют и традиции  православного воспитания в семье. С  сентября 2014 года при храме Сретенье Господне открылась воскресная школа. Мир духовных ценностей нельзя навязать ребенку. Эти ценности приобретаются их умственными усилиями. Дети, посещающие занятия воскресной школы отличаются от своих сверстников - особой добродетелью - послушанием. «Дитя должно учиться побеждать свою собственную волю и привыкать к воздержанности, лишениям и самоотвержению», — говорит митрополит Владимир Богоявленский. Воспитание у ребенка воздержания и стыдливости, как основы правильного отношения к себе, предохранит его от чрезмерного развития самолюбия и чувственности, сделает его способным к проявлению бескорыстного, нравственного отношения к другим людям.       
 Воспитывая в детях добрые чувства, необходимо одновременно вызывать у них нетерпимое отношение к грубости, жестокости, жадности. Самому быть примером во всем, показывать в словах и делах любовь к истине, правдивость. Важно воспитать ребенка таким, чтобы совершение нравственных поступков стало бы его постоянной чертой характера. В заключение выступления хочется поделиться со всеми рецептом лекарства от греха:

1.Нарой корней послушания.

2.Собери цветов душевной  чистоты.
3.Нарви листьев терпения.
4.Собери плодов  нелицемерия.
5.Вложи в кастрюльку добрых дел.
6.Посоли братолюбием.
7.Добавь щепотку милосердия.
8.Принимай  каждый день по 3 ложки.
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